



国际交流报告

国际烟农协会2004年年会情况

受国际烟农协会主席邀请,中国烟草学会和中国烟叶公司一行3人参加了在加拿大举行的国际烟农协会2004年年会,来自19个国家的50名代表参加此次会议。会议由国际烟农协会主席阿尔波特·卡姆拉噶先生主持,共有四项会议日程,一是邀请消除童工基金会、环球烟草公司、英美烟草公司、美国农业部等有关专家做专题讲座;二是召开北美、南美、非洲、欧亚等地区性会议;三是召开财政会议;四是召开协会年会。

一、国际烟农协会宗旨及其新成员

国际烟农协会(ITGA)成立于1984年,最初的发起国只有阿根廷、巴西、加拿大、马拉维、美国和津巴布韦6个国家,现已发展到20多个国家,中国烟草学会也是其成员之一,今年世界烟农协会又吸收了印度尼西亚、巴基斯坦、意大利和保加利亚四个新成员,并且向全世界种烟国家敞开大门。ITGA以维护烟农的最大利益为宗旨,不断为各成员国的烟农提供相互交流和技术培训的机会,尽快使各成员国了解最新的烟叶生产情况和全球烟叶贸易信息,在国际社会中充当烟草的忠诚卫士,定期出版《烟草快讯》等出版物。

二、年会主要情况

国际烟农协会主席通报说今年许多成员国都提到了烟叶价格偏低的问题,中间商在确定烟叶价格时忽视了种烟成本的增加。在马拉维,烟叶中间商极力主张清除烟草中的非烟物质,这种措施减缓了烟叶的运输销售,也降低了烟叶收购价格。国际烟农协会在价格谈判方面不能提供足够的帮助,主要依靠每个成员国自己的努力。他就ITGA今后的工作提出了几点希望:一是希望国际烟农协会应该在代表烟农建立价格谈判机制方面有所作为;二是希望公关部与更多的非成员国进行信息沟通,吸引他们加入ITGA。

国际烟农协会总干事通报了欧洲烟草发生的众多变化。在西欧,三种因素影响卷烟的消费:一是FCTC(控烟框架公约)的签署,导致了烟草消费量的下降;二是垄断政策的解体,烟草专卖为跨国公司取代,国际品牌成为消费的主导潮流;走私烟的日益猖獗。在东欧,由于欧盟的扩张以及欧盟对烟叶种植扶持政策的调整,许多国家的烟叶种植配额减少。而且由于跨国公司对烟叶质量要求很高,而且价格又比较低,因此欧洲种烟的前景十分不乐观。

各成员国都介绍了今年的烟叶生产情况。受团长委托,中国烟叶公司刘建利同志代表中国代表团向与会代表介绍了中国烟叶种植基本情况和中国烟草深化改革的积极成果,介绍了中国烟叶生产实现可持续发展的一些思路。

此次会议选举了新一届世界烟农协会主席,由加拿大烟农种植者协会主席亨利先生担任主席,巴西烟农协会主席格瑞娄先生担任副主席。

三、世界各国烟叶动态

美国2005年取消烟叶生产配额制度,将对美国烟叶生产起到积极作用。2005年美国白肋烟产量13.6万吨,合同收购所占比例82%;美国烤烟种植面积9.5万公顷,烟农1.85万户,产量27.7万吨,合同收购比重为75%。加拿大种植烤烟1.48万公顷,有956户烟农,生产烤烟近4万吨。

津巴布韦烤烟产量6.7万吨,目前拍卖制、合同制和直接购买制度三种形式并存,其中合同收购比例占50%,70%的烟叶来自商业农场。南非种植烤烟1万公顷,有520户烟农,产量2.6万吨。马拉维种植烤烟8.15万公顷,有近3.8万户烟农,生产量12万吨左右,肯尼亚有烤烟9000公顷,农户数1.5万

户，生产量1.1万吨。坦桑尼亚种植烤烟4万公顷，有4.5万户烟农，生产烤烟4.4万吨左右。赞比亚种植烤烟7200公顷，生产烤烟1.5万吨。

南美洲阿根廷种植烤烟4万公顷，有2070户烟农，生产烤烟9.1万吨，有白肋烟3.2万公顷，产量5.6万吨。巴西种植烤烟32.59公顷，有12.9户烟农，生产量近70万吨，白肋烟8万公顷，产量14.67万吨。墨西哥种植烤烟3900公顷，有1300多户烟农，生产烤烟5800多吨。

欧洲克罗地亚种植烤烟3942公顷，有712户烟农，生产烤烟近1万吨。

亚洲印度种植烤烟18万公顷，有种植者9.8万户，产量24万吨。

四、参加2004年年会的主要收获和建议

1、争取到2005年年会举办权

经中国烟草代表团参加2003年年会时提出的申请，会议研究决定，2005年国际烟农协会年会在云南省昆明市召开。中国烟草代表团对各国同仁表达了欢迎之意。

2、丰富了烟草产情信息的来源渠道

以前世界各国产情主要是依托国家跨国公司获得，出席世界烟农协会可与各成员国进行信息沟通和交流。

3、继续保持非正式会员身份

建议中国烟草总公司继续以非正式会员身份加入ITGA，保持信息交流与沟通。

4、积极开展双边合作

会议期间，中国代表团与美国、津巴布韦烟草种植者协会进行了充分的交流，提及开展技术交流与合作事宜，为开辟境外培训途径打下了较好基础。

中国烟草学会
二〇〇四年十二月

[\[网站导航\]](#) | [\[设为首页\]](#) | [\[联系方式\]](#) | [\[意见反馈\]](#)

www.tobacco.org.cn All Rights Reserved.

版权所有 中国烟草学会

本网站由中国烟草物资电子商务网提供技术支持